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Ileab pabdoThl

Usyunts kinaccudeckuii meros Laycca (a Takzke mogudunupoBanubiii Metos [ayc-
ca), IPUMEHSIEMbIil JIJIsI PEIIeHNs] CHCTEMbBI JINHEHHBIX aJrebpanvecKux ypaBHEeHNi .

ITocTanoBka 3a1a491

Jana cucrema ypapHeruit Ax = f mopsijika nXn ¢ HeBBIPOXKI€HHOM MaTpuiieir A.
Hamucars nporpammy, pemiaiolyo CucTeMy JUHEHHBIX aJredpandecKuX ypaBHeHUi
3a/[aHHOTO TI0JIb30BaTeIeM pa3Mepa (N - mapaMeTp mporpamMmbl) MeTojoM [aycca
n MetojioM ['aycca ¢ BbIOOpOM TJiaBHOTrO 3jieMeHTa. [IperycMoTpeTrh BO3ZMOXKHOCTH
3a/laHUs JIEMEHTOB MATPHUIILI CUCTEMbI U €€ IPaBOil 9acTh KaK BO BXOJIHOM daiiie
JIAHHBIX, TaK U IIyTeM 3aJIlaHUs CIIeIHAJIbHBIX (DOPMY.JI.

3aJaun OpakKTUIecKoii paboThI

1.

Pemurs 3amannyio CJTAY meromom [aycca u meroiom [aycca ¢ BbiGopom riias-
HOT'O JIEMEHTA,;

Berancurs onpemesnntes MaTpuiibl det(A);

—1.
Berauciiurs obparuyo marpuiy A7
Onpegennts ncio obyciosiennoctn || Al * ||A™|

UcceoBaTh BOIPOC BRIYUCIUTEIBHON yeToianBocTn MeToja [aycca (mpu 60J1b-
X 3HAYEHUAX TTapamMerpa n);

[IpaBusibrOCTE pemenus CJIAY moarBepanTh cucTeMoit TeCTOB



Meton I'aycca

Meton l'aycca pemenns ypasuenus Ax = f ninm Z?Zl ajr; = fi;i=1,2,...nc
HEBBIPOXKIEHHOM MaTpuieil A, ya1o0HO pa3iesnTh Ha JBa dTana. Ha mepBom 3Tare
(mpsiMoit X0/1) cucTeMa IIPUBOAUTCS K TpeyrojibHoMy Buty. Ha Bropom stare (o6pat-
HBI XO/1) OCYIIECTBJISIETCI [TOCIIEJI0BATEIHHOE OTHICKAHNE HEU3BECTHDIX I1, . . . , Ty U3
9TOU TPEyroJbHON CUCTEMBI.

1. (mpsimoit xon) Bymem cunrarh, uro smement all, HazoBeM ero BeIyIUM, OT-
qmder or 0 (eciu Her, moMeHsieM Mectamu 1 U 1 ypaBHeHust, rjie i Takoe, 910 a;; 7 0,
KOTOpOe Beerjia Haiijiercs, Tak Kak uHade det(A) = 0). Pazgenum Bce diieHbl mep-
BOI'O ypaBHEHUs Ha a11. VI3 KaxKJI0ro CJEIYIONIEro i-0ro ypaBHEeHUs BbIYTEM IEPBOE,
YMHOXKEHHOE Ha, @1, TIOCJI€ Yero I'; OCTAHETCA TOJHKO B IIEPBOM ypaBHEHHH. Bbije-
JIIM U3 CHCTeMbI ~ YKOPOUYEHHYIO ‘cucTeMy, cojepzKalityio (n-1) ypaBHenue co 2 10
n-oro. IIpooKast mporece uckJ/roYenus, nocie (n-1) mara peynupyemM UCXOIHYO
CHUCTEMY K BHUJLY

Ty + Cloxo + C13T3 + ...+ Ccpx, = Y1

To 4 Co3T3 + ... + ConTyp = Yo

Tp_1+ Cn—1nTn = Yn—1
Tpn = Yn

ui B MaTpudHoit popme Cx = vy, rje C gBisercs BepxHeil TpeyroibHoil MaTpuieit
C eJIMHATIAMY Ha TJIABHOU JuaroHaJsIn:

1 12 a3 Cin

0 1 ¢ Con
= . 23 2

0O 0 O 1

2. (obpatrusbrit xo1) TlocieoBaTesIbHO OIPeIe/ MM HEU3BECTHBIE U3 CHCTEMBI B 0OpaT-
HOM IIOpsIJIKE:

Tn = Yn
Tn—1 = Yn—-1 — Cp—1nTn

Tp—2 = Yn—2 — Cp—2n—-1Tpn—-1 — Cp—2nTn

T1 = Y1 — C12¥2 — C1373 — ... — Cipdp



Meton I'aycca ¢ BLIOOPOM IJIABHOI'O 3JIEMEHTA

[IpousBonaTcsa Te ke JelicTBUA, UTO U B MeTojie ['aycca, HO Ha KarKJIOM Iare
OepeTcst He TIPOCTO, SJIEMEHT, OTJINIHBIN OT HYJIs, 8 HANOOJIBIII 110 MOJLYJIIO B CTPO-
ke. [ToroMm nepecraB/sioTcss COOTBETCTBYIONIME CTOJIOIBI MaTPHUIIBI U IlepeMeHHbIe. B
KOHIIE TIepeMEeHHbIe 00PaTHO BOCCTAHABJIMBAIOTCS.

Onmncanme nporpaMmbl

e Beomurcs orkyma Oparh maHnble: 1- ¢ daitia, 2- 10 ypaBHEHHUIO

e BBo/uTCst Kakoii MeToJ1 UCII0JIb30BaTh: 1- 6€3 IJIaBHBIX KOMIIOHEHT, 2- C IVI.K.
e Beogurces uro moayaurs: 1- det(A), 2- A

e [lo okonuanuo paboTbl BBOAUTCA () U BBIBOISITCS PEIIEHUS



Koa nporpamMmbi
import numpy as np

def produce_A_f_eq(n=50, m=15):
A = np.zeros((n, n), dtype=n
f = np.zeros((n, 1), dtype=n
for i in np.arange(n):
for j in np.arange(n):
if i 1= j:
Ali103] = 4 + 3
else:
A[i1[j] =n +m
for i in np.arange(n):
fli, 0] =m*n - (L + 1
Af = np.concatenate((4, f),
return A, f, Af

def produce_A_f_path(path):
Af = np.loadtxt (path)
return Af[:,:-1], Af[:,-1:],

def gg(Af):
a = cp.deepcopy(Af)
A_1 = np.identity(A.shape[0]

#npsamoit xox
for bcl in range(a.shape[0])
si =0
for i in range(bcl, a.sh
if (alil[bcl] !'= 0):
si=1
break

A_1[bcl,:], A_1[si,:] =
A_1[bcl,:] /= albcl][bcl

a[bcl,:], alsi,:] = cp.d
albcl,:1 /= albcll [bell

for i in range(bcl+l, a.
A_1[i,:] -= al[ill[bcl
ali,:] -= ali] [bcll*

#o6paTHsil x0f
for i in range(a.shape[0]-2,
for j in range(i+l, a.sh
A_1[i,:] -= alil[j1=
ali,:] -= alil[jl*al

X_gg = al:,-1]
return X_gg, A_1

def gm(Af):
a = cp.deepcopy(Af)
detA =1

p.float32)
p.float32)

+2) / (m + n)
**% 2+ (j+1) /m+ (A +1)/n

) *x 3
axis=1)

Af

)

ape[0]):

cp.deepcopy(A_1[si,:]), cp.deepcopy(A_1[bcl,:])
]

eepcopy(alsi,:]), cp.deepcopy(albcl,:1)

shape [0]) :
J*A_1[bcl,:]
a[bcl,:]

-1, -1):
ape[0]):
A_1[j,:]
3l

ind_x = np.array(range(A.shape[0]))

#npsamo#t xox
for bcl in range(a.shape[0])
si = bcl
maxv = a[bcl] [bcl]
for i in range(bcl + 1,
if (albcl]l [i] > maxv
maxv = a[bcl] [i]
si=1i

ind_x[bcl], ind_x[si] =
al:,bcl], al:,si] = cp.d

a.shape[0]):
and a[bcl][i] != 0):

cp.deepcopy (ind_x[sil), cp.deepcopy(ind_x[bcl])
eepcopy(al:,si]), cp.deepcopy(al:,bcll])



if si != bcl:

detA = -detA
detA *= a[bcl] [bcl]
albcl,:] /= albcl] [bcl]

for i in range(bcl+1l, a.shape[0]):
ali,:] -= alil[bcll*albcl,:]

#o6paTHHH X0,
for i in range(a.shape[0]-2, -1, -1):
for j in range(i+l, a.shape[0]):
ali,:] -= alil[jl*alj,:]

X_gm = al:,-1]

_X_gm = cp.deepcopy (X_gm)

for i in range(X_gm.shape[0]):
_X_gm[ind_x[i]] = X_gml[i]

X_gm = _X_gm

return X_gm, detA

#start of the programm
detA = np.nan
A_1 = np.nan

inc = int(input())
if inc == 1:
A, £, Af = produce_A_f_path(input())
elif inc == 2:
A, £, Af = produce_A_f_eq(n=int (input()), m=int (input()))
inc = int(input())
if inc == 1:
x, A_1 = gg(Af)
elif inc == 2:
x, detA = gm(Af)
inc = int(input())
while inc != 0O:
if inc ==
if detA == np.nan:
_, detA = gm(Af)
print(detA)
elif inc ==
if A_1 == np.nan:
_, A_1 = gg(Af)
print (A_1)
inc = int(input())
print(x)



TeCTI/IpOBaHI/Ie IIPpOorpaMmMmbl

[Tpunoxkenue 1. Bapuant 13

3 =2 2 =28
2 -1 2 0] 4
1. Marpuma A = 5 1 4 8 |-1
1 3 -6 2|3
Al = 24
—-0.5 1.333333 —0.166666 0.166666
06 A1 -5  8.666666 —1.333333 0.333333
paTHag MaTpUIa =1 a5 o5 0
1.75 —3.166666 0.583333 —0.083333
Yucno obycnosrennoctn ||All  ||A7| = 233.3

Pemenne cucremsr merogom laycca: (2, -3, -1.5, 0.5)
Permenne cucrembr merogom Laycca: (2, -3, -1.5, 0.5)

Permenne cucrembr numpy : (2, -3, -1.5, 0.5)

2 3 1 2 |4
4 3 1 1 |5
2. Marpuma A = 1 —7 _1 —9|7
2 5 1 1|1
|A] = 1.999999
-1 2 -1 =2

-1 15 -1 —-1.5
8§ =145 9 16.5
-1 3 -2 —4

Yuciio obyciosnennoctu ||All * [|A7Y| = 432

O6parnag marpuna A~ =

Pemenue cucremsr merogom aycca: (-3, -5, 39, -7)

Pemenue cucrembr metosiom [aycca ¢ BeibopoM riiaBHoro sjementa: (-3, -5, 39,
_7)

Pemenue cucrembr numpy : (-3, -5, 39, -7)

1 -1 1 —-1/0

4 -1 0 -—-110
3. Marpuma A = 5 1 -2 1 lo
51 0 —-410

Al =0

O6parnag marpuna A~! we cymecrsyer
Yucno obyciosiennoctn ||All * ||A™Y| ne onpenenenno

Pemenue cucremsr merogom Faycca: (0, 0, 0, 0)

7



Pemenue cucrembr merosom aycca ¢ BeiGopom riasuoro sjiementa: (0, 0, 0,

0)

Pemmenne cucremsr numpy : (0, 0, 0, 0)

[Ipunoxkenue 2. [Ipumep 1. Bapuant 4

itj C
, 1F] .
A = mAnT. L j=1,...

/ {n—i—mQ—I—%—i-%, 1= e "
b =m-n—
n =>50,m =15

1. Pemenue cucrembr meromom laycca: | 14.579697 | 14.820286 , 15.017169 |,
15.14857 , 15.192737 , 15.127925 , 14.932418 , 14.584508 , 14.062514 , 13.344768
, 12.409616 , 11.235428 , 9.800586 , 8.083496 , 6.0625796, 3.7162647, 1.0230141,
-2.0387042, -5.4904013, -9.353563 , -13.64967 , -18.400167 , -23.626526 , -
29.350159 , -35.59247 | -42.374817 , -49.7186 , -57.645206 , -66.175865 , -
75.33203 , -85.13498 , -95.60591 , -106.76616 , -118.63695 , -131.23946 , -
144.5951 , -158.72484 ,-173.65 ,-189.39175 , -205.9711 , -223.40935 , -241.72754
, -260.94696 , -281.0882 , -302.1727 , -324.22153 , -347.25543 , -371.29575 | -
396.36328 , -422.47928 |

Pemrenne cucrembr meTojiom [aycca ¢ BBIOOPOM IJIAaBHOIO 3JI€EMEHTA: TaKKe KakK
7 B OOBIYHOM METOJIE

Pemenne cucrembr numpy : [ 14.579697 | 14.820287 | 15.01717 | 15.148572 |
15.192738 , 15.127926 , 14.932418 , 14.58451 , 14.062515 , 13.344769 , 12.409616
, 11.235429 |, 9.800589 , 8.083498 , 6.062579 , 3.716266 , 1.0230145, -2.0387027,
-5.4903965, -9.3535595, -13.649668 , -18.400179 , -23.626535 , -29.35016 , -
35.59246 , -42.37482 ,-49.718613 , -57.645195 , -66.1759 , -75.332054 , -85.13496
, -95.605896 , -106.766136 , -118.636925 , -131.2395 , -144.59508 , -158.72485
, -173.65002 , -189.39174 , -205.97115 , -223.4094 | -241.72758 , -260.94684
, -281.0882 , -302.17273 | -324.2215 , -347.25552 , -371.2958 , -396.36337
-422.4792 |



BriBoabl

B xome pabotsl paccMmorpen meton [aycca, a Tak:ke meton 'aycca ¢ BBIOOpOM
[JIABHOT'O dJIeMeHTa. Pean30BaH aJirOPUTM ITOUCKA OIPE/IEINTEe/IsI MaTPUIIBI, 0OpaT-
HOM MaTpHUIlbl, 9UCJIQ O6yCﬂOBﬂeHHOCTI/I MaTpHUIIbl, a TaK>KE€ peElleHud CUCTEMbI JIN-
HEHHBIX aJIreOpanvIecKnX ypaBHEHMIT.

Ha npogemoncTpupoBannbix npumepax Metoj1 ['aycca ¢ u 6e3 BbIOOpa TJIaBHOTO
97IEMEeHTa JaeT OJINHAKOBbIE Pe3YJIbTaThl.



